

天涯孤魂故鄉夢

「廣東同鄉會」徐永贊理事祖先旅新僑領徐肇開的故事

作者：杜子仁

一線天涯兩相牽、千里孤魂把家還！

1902年10月26日，一艘滿載眾多客死他鄉廣東籍海外華人華僑遺骨的英國貨輪「文特諾號」(SS Ventnor)，受新西蘭奧塔哥地區當地華人組織「昌盛堂」的委託，從新西蘭的惠靈頓出發，駛往香港，預定在到達目的地之後，將遺骨交還給遺族，按照中國人「落葉歸根、魂歸故土」的習俗，舉行「入土為安」的儀式，以慰先人在天之靈。在船上所載的499具遺骨當中，也包含有「昌盛堂」首任會長——當地著名僑領徐肇開的遺骨。

可是天有不測之風雲。

「文特諾號」在離開惠靈頓的第二天，發生觸礁事故，貨輪在駛往進行修理的港口目的未達之前就出現大面積進水，搶救無效，下沉在霍基昂加(Hokianga)港附近的海底。船上除部分船員獲救之外，船長及12名船員死亡，造成在當地社會當時影響很大的「文特諾號沈船事件」。

圍繞這件發生在距離現在大約113年以前的「沈船事件」，在「事件」發生的前後，產生了很多令人感動的物語哀歌，特別是徐肇開的後人以及各界人士為四百多具華人華僑遺骨能平安回鄉所作的努力，筆墨難盡。

為了再現這件發生於距離現在大約113年以前的「沈船事件」的來龍去脈，新西蘭電視記錄片制作公司NHNZ多年前就開始收集素材，並聯合中央電視台和中國五州傳播中心，在徐肇開先生的後人·當地各界人士·中國駐當地領事館·新西蘭政府·毛利電視台等各方面的鼎力支持下，合作完成了一部反映海外華人當年奮鬥歷史的大型歷史記錄片「499個華人的回家夢」。

完成後的記錄片，於2014年11月24日開始，同時在新西蘭毛利電視台以及中央電視台的「探索·發現」欄目同時開播。

記錄片在開播後，在國內外引起了很大的關注，特別是在當地僑界社會，被認為是反映中新兩國民間交流歷史上相當有價值的歷史記錄片。

租用「文特諾號」英國貨輪運送華人遺骨的「昌盛堂」，是華僑華人在僑居國所成立的一個民間互助親睦組織，由當地著名廣東籍僑領徐肇開所創立，並擔任首任會長，是新西蘭奧塔哥地區最大的華人華僑互助組織。

「昌盛堂」的成立，是在1882年。會員主要是廣東籍的淘金鉅工。

一百多年前的中國，社會動蕩、戰亂不斷。為避戰亂，很多人選擇外出逃避。恰逢此時，太平洋沿岸美·加·澳·新等地正興起淘金熱，靠近海岸的、廣東珠江三角洲地區的不乏人貧苦工匠、農民為求生計，開始遠赴澳·新等地，希望若干年後，經過努力，可以達到衣錦還鄉的目的。

可是，現實遠比想像中嚴酷。

初期奔向太平洋南面淘金大軍的主戰場是在澳州，但在聽說新西蘭奧塔哥地區發現新金鉅之後，就開始轉戰此地。廣東籍淘金人群也是在這個時刻到達當地的。然而，到達後的

他們發現，好的金鉞已經被先行到達的歐州鉞工們挖掘清光，剩下的只有位置偏僻、難以收穫的金鉞。為了實現理想，淘金者不得不進行艱難的工作。長期繁重的勞働、惡劣的氣候環境、營養不良、歧視等因素造成不少淘金者出現「出師未捷身先逝」的悲慘現象。

廣東籍的淘金者不少人雖然為了生計不得不離鄉別井流連海外，但死去之後都希望葉落歸根，按照家鄉習俗「入土為安」，為此，徐肇開順應潮流，成立互助組織「昌盛堂」，希望通過集資租船，協助會員們實現把自己死後的棺木遺骨運回故鄉安葬的願望。

「昌盛堂」成立後的第二年，即 1883 年，就成功地将 230 俱客死他鄉淘金者的遺骨送回家鄉安葬，安慰了大洋兩岸的不少淘金者的遺族，受到廣大淘金者的歡迎。

正当徐肇開按計畫準備在 1902 年将埋葬在当地各個墓園里的近 500 俱淘金鉞工的遺骨送回家鄉時，他本人因犯動脈瘤破裂症，突然死亡。計畫一時中斷。後來，他的兒子徐金培，子承父業，計畫才得以遂行。

為了繼承先人的遺志，徐金培將父親的遺骨也裝上了「文特諾号」。

「文特諾号」失事後，徐肇開的遺骨也隨沈船下落海底。船上所載部分遺骨，大約 10 俱左右，由於被安放在船倉上面的原因，沈船時被海浪沖上了附近的海岸，散落海灘，当地對先人有崇拜之念的毛利人看到之後，將其收集起來，安葬在附近的山丘上，並把此山叫做「華人山」，以作紀念。這種義舉，後來成為了毛利人和華人的友好見證。

徐肇開是早期來多渡新的華人里面事業有成的企業家之一。離開家鄉不久，曾在美國的加州和澳州進行過淘金。1869 年，尋求發展的他，來到了新西蘭奧塔戈地區達尼丁市，開始經營面向淘金客的雜貨店舖，出售中藥·食品·干貨·設備等，積累了資金之後，着手開採金鉞。為了更好發展事業，他還加入了新西蘭籍，取了一位歐州籍的女子當妻子。發明了可以加快開採金鉞的採鉞機，使用機械化進行開採，革新了當時的新西蘭金鉞開採事業，對当地的經濟發展作出了貢獻。一時成了当地金鉞開採業企業方面的領軍人物。拋說，徐肇開的金鉞事業在最盛時期，所經營的金鉞就有 11 處之多。直到 2004 年，当地還有一台當年徐肇開所發明的採鉞機在工作。

因着徐肇開等眾多的華人華僑的到來和努力，經濟的發展，達尼丁市曾一度成為當時南半球最富有的城市。

「文特諾号沈船事件」的發生，使 499 俱棺木中的 489 俱遺骨被沈封海底，幾百個孤魂漂泊異鄉，蕩漾天涯。如何使沈船重見天日，讓先人走完他們的歸鄉之路，是每一個接觸過這件「沈船事件」的新西蘭華人華僑的心頭之結。

徐肇開的第四代後人——他的曾孫徐鎮潮（Duncan Sew Hoy）老人知道了這段歷史之後，感動之余，認為有義務、有責任幫助先祖完成其未竟的事業。於是，他和他的兒子——奧塔戈華人協會會長徐穎德，為了實現先人魂歸故土的遺志，讓遺骨重上歸鄉之程，進行了多方面的努力，終於在有關方面的協助下確定了沈船位置，離夢想的實現，又走近了一步。目前，有關「文特諾号」殘骸處置的研究在当地還在延續，努力還在進行。

與歷史上著名的淘金地美、加相比，澳州、新西蘭同樣是海外華人華僑艱苦奮鬥，血洒他鄉之地。前者叫「舊金山」，後者叫「新金山」。在金色輝耀的地名後面，其實包含了數不清的血淚故事。新西蘭華人華僑淘金歷史中所發生的人和事，只不過是其中的一個縮影。透過「文特諾号沈船事件」，我們看到了早期渡新華人華僑的歷經的艱辛和不易，同時，對徐肇

開等先輩們所做的努力，不由不表達出最大的敬意和欣佩。

目前在新西蘭，旅居的華人華僑已經超過了 17 萬人。出現了不少與父輩們的職業不同的，活躍在各個領域的傑出人材。而徐肇開的後人，也有六百多人留在當地生根開花，從事着各行各業。當地由徐肇開後人經營的「肇開巫州食品超市」，還在繼續營業。

華夏文化，由於華人華僑的不斷努力，在新西蘭得到了廣泛的傳播，加深了祖國和當地人民的民間友好，對當地的社會經濟文化建設起了巨大的促進作用，華人華僑也成為了當地社會不可缺少一個重要組成部分。近年以來，不但新西蘭國會議員里面出現有華裔人士的面孔，市長、內閣部長里面華裔人士的當選也不是新鮮的事了。與一百多年前相比，新西蘭華人華僑的地位產生了翻天覆地的變化。

徐肇開的後人，現在不但活躍在新西蘭，在日本，也留有踪影。「廣東同鄉會」里的現任理事徐永贊先生。如果按輩份排分，屬於徐肇開的第五代後人。徐理事的祖父是徐肇開的孫子。

徐永贊先生在 1967 年從香港來到日本之後，開始在一家日本公司工作，後來在 1978 年成立了自己的公司，生產電器零件及從事精密印刷業務。1990 年開始加入「廣東同鄉會」，成為會員。加入同鄉會以來，身上留有祖先樂善好施、熱心公益之 DNA 的徐永贊先生，積極參與同鄉會的會務與活動，當選為理事之後，每當家鄉來客，需要人力物力之時，總是不遺余力，出錢出力，奔前跑後，支持同鄉會做好各項接待工作，受到同鄉會理事和會員們的好評。充分發揚和繼承了祖先所遺傳下來的豪爽家風。

一線天涯兩相牽，游子難忘故鄉情！

生活在異國他鄉的我們，通過央視記錄片「499 個華人的回家夢」和旅新僑領徐肇開及其後人的故事，不但可以加深對近代海外華人華僑艱苦創業歷史的理解，還可以溫故知新，繼往開來，鞭策自己在人生道路上無畏風浪，堅定往前。願這段珍貴的歷史記錄，令人感動的故事，能夠長留在我們的記憶當中，永不忘記。